

SUSCRIPCIONES

En Orense, al mes una peseta. Fuera, al trimestre, 3 ptas. Extranjero, semestre, 9.

Pago anticipado

OFICINAS: Progreso, 42, bajos

Año 2.º

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Orense 30 de Marzo de 1899.

ANUNCIOS

à precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS: Progreso, 42, bajos

NUM. 131.

JUEVES SANTO

La Vía dolorosa

De los cuatro cerros sobre que está fundada Jerusalén, dos tienen importancia indudable para la historia sacra: los que, marcando el límite occidental de la ciudad, resumen la historia del pueblo judío en sus dos grandes fases: próspera y brillante la una, como historia que es del pueblo elegido de Dios; triste y miserable la otra, como historia del pueblo deicida, condenado à vagar por siempre errante y maldito; pueblo siempre, jamás nación ni Estado, la tierra falta bajo sus pies, como faltó también bajo los pies de Cristo enclavado y expirante en la Cruz afrentosa. Sión y Acra llámanse entrambos montes, situados al Oeste de Jerusalén. El primero con su templo de Salomón y su torre de David, recuerda la Judea triunfante y valerosa con los Macabeos, sabia y privilegiada con los profetas, rica con Salomón, plétorica de poesía con David. El segundo evoca la Judea ingrata de los fariseos y de los escribas; su iglesia del Santo Sepulcro encierra en vasta y heterogénea construcción los últimos lugares ocupados por Cristo en la tierra; el Calvario y el Sepulcro; su Vía Dolorosa, tortuosísima y estrecha, trae à la memoria del cristiano las fatigosas Estaciones que el cuerpo martirizado de Jesús hubo de hacer en su última jornada terrenal.

El arco del Ecce Homo es el primer sitio venerado por el peregrino al recorrer la Vía Dolorosa de Jerusalén. Sobre el arco se abre la ventana donde Pilatos pronunció sus famosas palabras presentó à Cristo coronado de espinas y con un cetro de caña entre las manos, atadas con cordeles. La casa de Pilatos es hoy una ruina desde la cual se descubre el vasto emplazamiento del templo de Salomón y las cúpulas y alminares de la mezquita de Omar, edificada sobre dicho emplazamiento.

Aún parecen oírse bajo el arco del Ecce Homo los gritos de la plebe desencadenada contra Jesús y las voces roncas de los judíos ¡Tolle! ¡tolle! ¡crucifixe!

Amedrentado Pilatos y dejándose imponer por el pueblo, dictó la sentencia, que un pregonero voceaba en las esquinas delante de la comitiva fúnebre de Jesús. Según la tradición, esta sentencia fué fijada también sobre la Puerta Judiciaria, que también se enseña al peregrino en la Vía Dolorosa, y estaba concebida en estos términos:

Jesum Nazarenum, subversorem gentis, contemptorem Caesaris, et falsum Messiam, ut majorum suae gentis testimonio probatum est, ducite ad communis supplicii locum, et eum in ludibris regiae majestatis in medio duorum latronum crucifigite. I, Victor, expositi cruce.

Formulada esta sentencia, y ya muy cerca del medio día, bajó Jesús las escaleras del Pretorio, despojaronle los soldados de su manto de púrpura, pusieronle sus vestidos, le cargaron con la Cruz, requirieron ellos los instrumentos auxiliares y preparatorios del suplicio, y la comitiva se puso en marcha precedida del pregonero, que iba seguido del centurión, jefe de los soldados; cuatro de éstos daban inmediata custodia à Jesús. La comitiva debía atravesar la barriada del Acra, formada de callejas empinadas, estrechas y erizadas de guijarros, ir después dando un rodeo, para que fueran mayores el ludibrio y la angustia, hacia la calle baja que llama Josefo "valle de Tyropeon", enfilar la puerta de Ephraim y salir de la ciudad, tomando el camino del Gólgota, cerro feísimo y pelado muy próximo à la ciudad.

Jesús, debilitado y rendido por los martirios, insomnios y fatigas de aquella noche, sofocado por el empuje de la multitud curiosa que se agolpaba à su paso, y abrumado con el peso de la Cruz, dió con su cuerpo en tierra por primera vez muy cerca del Pretorio. Al comienzo de la Vía Dolorosa hay una plaza donde se supone que ocurrió esta primera caída.

A ciento veinte pasos del arco de Ecce Homo se contemplan las ruinas de una iglesia, consagrada en otro tiempo à Nuestra Señora de los Dolores. Allí fué donde Jesús encontró à su Madre, hecho no referido por los Evangelios, pero probado con la autoridad de San Bonifacio y de San Anselmo. El primero asegura que la Virgen cayó como muerta, sin poder pronunciar una sola palabra: Nec verbum dicere potuit; el segundo afirma que Cristo la saludó de este modo: Salve Mater, y siguió su doloroso camino.

Cincuenta pasos más lejos, y siguiendo la tradicional Vía Dolorosa de Jerusalén, encuentra el peregrino el lugar donde Simón Cirineo ayudó à Cristo à llevar la Cruz. Aquí el camino hace un recodo, dejando à mano derecha la casa que se supone ser de Lázaro el pobre, frente à la cual se emplaza la del "rico avariento", citado por Jesús en la famosa parábola.

La última calle de las que forman el Vía Crucis contiene los demás lugares sacrificados por la agonía de Jesucristo: el solar de la casa de la Verónica, que, como es sabido, salió apiadada à la calle para enjugar el rostro sudoroso de Jesús; el sitio donde Éste cayó por segunda vez, y ya fuera de la antigua ciudad, el camino donde encontró à las Santas Mujeres que lloraban y gemían por El, contraviniendo las leyes penales, que prohibían toda demostración de simpatía hacia los condenados à muerte.

De allí à la cumbre del Calvario (comprendido hoy dentro de la ige-

sia del Santo Sepulcro), habrá doscientos pasos próximamente; la longitud total de la Vía Dolorosa es próximamente un kilómetro, y el tiempo invertido por Jesús en recorrerla, unai hora, según la mayoría de los historiadores.

Luis Rolo Villanova

LLEGADA AL CALVARIO

Cuando hubo llegado el Salvador al Calvario, fué allí despojado de sus vestiduras, las cuales estaban pegadas à las llagas que los azotes habían dejado en sus espaldas; y al tiempo de quitárselas harían esto aquellos crueles ministros con tanta inhumanidad, que volverían à renovarse las heridas pasadas y à manar sangre por todas ellas.

Estando, pues, así ya desnudo, mandándole extender en la cruz (que estaba tendida en el suelo) y obedece El como cordero à este mandamiento y acuestase en esta cama que el mundo le tenía aparejada, y entrega liberalmente sus pies y sus manos à los verdugos para enclavar en el madero.

Tendido, pues, el Salvador en esta cama, llega uno de aquellos malos ministros con un grueso clavo en la mano, y puesta la punta del clavo en medio de la sagrada palma comienza à dar golpes con el manto, y à hacer camino al hierro duro por las blandas carnes del Salvador. Los ojos de la Virgen oyeron estas martilladas y recibieron estos golpes en medio del corazón, y sus ojos pudieron ver tal espectáculo como éste sin morir. Verdaderamente, aquí fué su corazón traspasado con esta mano y aquí fueron rasgadas con este clavo sus entrañas y su pecho virginal.

Con la fuerza del dolor de la herida, todas las cuerdas y nervios del cuerpo se encogieron hacia la parte de la mano clavada y llevaron en pos de sí todo lo demás. Y estando así cargado el buen Jesús hacia esta parte, tomó el ministro la otra mano, y para hacer que llegase al agujero que estaba hecho, estiróla tan fuertemente, que hizo desenscarse los huesos de los pechos y desabrocharse toda aquella compostura y armonía del cuerpo divino; y así quedaron sus huesos tan distintos y señalados, que (como el Profeta dice) los pudieran contar. Y de esta misma manera de crueldad usaron cuando le enclavaron los sagrados pies. Y para mayor acrecentamiento de ignominia, crucificaron al Señor fuera de la ciudad, en el lugar público de los malhechores, y entre dos famosos ladrones. Y los que por allí pasaban y los que estaban presentes se escarnecían y baldona-

ban diciendo: "A otros hizo salvos y à si mismo no puede salvar." Mas el Cordero mansísimo hacia oración al padre por los unos y por los otros, y ofrecía liberalmente el Paraíso al ladrón que le confesaba.

FRAY LUIS DE GRANADA.

El amor de Jesús

A tanta mansedumbre tanta ira! Y El tanto amor ante fiera tanta! Cuanto más à Jesús la piedad santa, Más al pueblo judío el odio inspira. Beja y dolor sufrir Sión le mira Y el madero cargar que le quebranta, Sangre vertiendo su divina planta, Sangre la fan que el serafín admira. Más la injuria, el escarnio, el sacrificio, Nada logra entibiar su amor profundo, Nada hay que al sol de su virtud asombre; Y allí mismo, en el trance del suplicio, Los brazos abre para abrazar al mundo, La frente inclina à bendecir al hombre.

J. A. CALCAÑO.

El arte y las escenas de la pasión

La vida de Cristo ha sido siempre manantial fecundo de inspiración para el artista. Entre las varias obras célebres de la pintura y escultura, descuella el famoso cuadro del Ticiano, el inmortal pintor de Venecia. Este cuadro que tiene por asunto el Óbolo del César, se admira en el museo de Dresde. Según el Evangelio los Fariseos que procuraban buscar contradicciones en las enseñanzas de Jesucristo, le enviaron un día à uno de los suyos preguntándole: «¿Es permitido pagar el tributo al César ó no pagarlo?» El Señor conociendo la intención del fariseo le dijo: «Muéstrame una moneda.» Se la mostraron, y añadió: «De quien es este busto, y el nombre de la inscripción?» «Del César», le respondió el fariseo. Entonces dijo Jesús gravemente: «Dad al César lo que es del César y à Dios lo que es de Dios.»

En el cuadro del Ticiano. Cristo vestido con una túnica roja, mira al Fariseo que enseña el óbolo que tiene en la mano. El aspecto grosero, de ojillos malévolos, casi calvo; y tez oscura del fariseo, contrasta con la figura noble del Señor, de tez blanca, barba castaña, nariz recta y fina, y cabellera abundante de la que parecen salir rayos luminosos. Lo que impresiona en su cara más que nada es la expresión melancólica de sus ojos.

«Los remordimientos de Judas» es otro cuadro célebre. Después de haber pactado con los fariseos y principales jefes judíos, el entregarle à Jesús, recibiendo por premio treinta dineros de plata, reúne el mal apóstol una turba de gente armada, y guiándole al Huerto de los Olivos donde el Señor se hallaba en oración, se lo enseña, y cumple lo tratado. Pero, una vez cometida la horrenda acción los remordimientos se apoderan de su negra alma. No pidió perdón, sin embargo; Judas no se arrepintió. Se dejó llevar à la desesperación, y gritando: «He pecado entregando la sangre del justo», llevó à los príncipes de los sacerdotes los treinta dineros, precio de su traición. Rechazado por los que habían sido los instigadores de su maldad que le volvieron la espalda desdeñosamente, echó en el templo aquellas monedas de plata que le quemaban las manos y fué à ahorcarse.

EL CRISTO DE "OJOS AZULES"

Este busto, hermosa obra de escultura, ha sido recientemente descubierta causando gran

sación en el mundo del arte. Lo descubrió en Madrid el embajador de Rusia adquiriéndolo inmediatamente. ¿Quién fué su autor? Los inteligentes lo han atribuido, unos á Miguel Angel, otros á Donatelo.

Además de su perfección artística la curiosidad de esta obra consiste en los ojos que son de cristal de roca azul; el contraste de los colores da una singular expresión á la cabeza del Salvador.

VARIETADES

La red telegráfica del globo

Según un periódico técnico alemán la longitud total de las líneas telegráficas presentarían en el día un desarrollo de cerca de ocho millones de kilómetros.

En este total es América quien tiene mayor proporción con un desarrollo de más de cuatro millones. Europa está en segundo lugar con una cifra bien exigua, 2.840.000 kilómetros.

Y luego diremos que América no lleva trazas de sobreponerse á Europa.

¡Pueden tanto los pueblos jóvenes!

Producción de metales preciosos en 400 años

Según Mr. Foville director de la casa de la moneda en París la producción de metales preciosos desde el descubrimiento de América se elevó á 13.520.909 kilos de oro con un valor de cuarenta y seis mil quinientos setenta y dos millones de francos, y unos 252 millones de kilos de plata cuyo valor es de unos cincuenta y seis mil millones de francos. En junto, más de cien mil millones de francos, y como término medio anual 250 millones.

El progreso de esta explotación es bien manifiesto, y se comprende, pues en el siglo VI el término medio anual fué de 80 millones; en el siglo XVIII, de 150; de 1876 á 1885 de 1.090; desde el año último al 1890, de 1.340 y, en fin, desde 1891 á 1896, de 1.975 millones de francos.

Las islas de Célebes

Esta isla, en que hace pocos días ha estallado una insurrección contra los holandeses se halla en los confines de la Malasia y de la Malanesia ó Australasia, siendo un país de transición entre ambas. Está formada por cuatro penínsulas largas y estrechas, cruzadas por altas sierras y cubierta de grandes selvas, en las que abundan riquísimas maderas.

La corta el Ecuador en dos partes desiguales, quedando en el hemisferio austral la mayor. Célebes es mucho mayor que Cuba. Tiene 190.000 kilómetros cuadrados y sólo 900.000 habitantes. Estos son de dos razas: los indígenas, llamados alfurus, y los maleyos. Los primeros son altos y bien formados, buenos soldados y marinos. Los segundos tienen el aspecto y las cualidades de esta raza.

Los holandeses tienen dividida la isla en dos provincias, Célebes y Menado. El número de tropas holandesas es escaso, pero puede ser fácilmente aumentado. De la importancia de la rebelión nada se sabe.

Bicicletas de papel

El papel endurecido, que ha podido reemplazar á la madera y aún al hierro en la confección de muchos objetos, se emplea ya en la construcción de bicicletas, en Springfield, Estados Unidos.

El papel endurecido que sirve para fabricar los tubos, tratado por el clorhidrato amónico toma un color de acajú y se hace susceptible de un bello pulimento.

Estos tubos son ensamblados con cubos de aluminio para formar el cuadro.

Si hemos de creer al periódico técnico que da á conocer esta nueva fabricación, los tubos de papel serían más fuertes que los de metal; un tercio más ligeros, y una cuarta parte más baratos.

De la Region

La Coruña.

Se recibieron en el Gobierno civil los pliegos de reparos de la inscripción general del Instituto Geográfico y Estadístico, referente al cuaderno provincial del censo de población.

Santiago.

La junta directiva del Centro Republicano de esta ciudad ha obsequiado con un espléndido y bien servido lunch á los procesados en la causa conocida con el nombre de «los Obreros».

Asistieron al lunch los abogados Sres. Vilas y García Ramos.

En la lista de los españoles puestos en libertad por los tagalos, se menciona al médico militar D. Pio Arias Carbajal, que tiene familia en esta ciudad.

Ha salido para Madrid el Sr. D. Augusto Milón Reales, secretario general de la Universidad.

Lugo.

El domingo llegaron á esta ciudad los exdiputados á Cortes por la circunscripción Sres. Quiroga Ballesteros y conde de Campomanes.

En el tren correo descendente regresó de Madrid el general gobernador militar de esta plaza, Sr. Pons de Doña.

Pontevedra.

Hállase enfermo de pulmonía, el Sr. D. Jorge H. Bulmer, ingeniero jefe de la línea férrea de Pontevedra á Carril.

Vigo.

Salíó para Oporto la tuna portuguesa.

Va á establecerse en Caldas un colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, dirigido por un licenciado en Filosofía y Letras.

La gran Prensa

Heraldo de Madrid

El telegrama dirigido por el Sr. Ferrer y Vidal al general Polavieja negando en absoluto que en la sesión municipal de Barcelona haya habido los gritos y vivas que comunicaron los corresponsales, ni tampoco se hayan hecho tales manifestaciones en la vía pública, sirve á nuestro estimado compañero para poner en parangón esos sucesos con los ocurridos en Cuba en 1894. También entonces vinieron protestas y negativas, como ahora sucede. La situación de Barcelona acusa la existencia de una perturbación peligrosísima del espíritu público, de la cual es evidente demostración el ¡Viva Cataluña libre!

La Epoca

Las manifestaciones hechas por nuestro compañero Blasco acerca de cómo entiende el socialismo, sirven de tema al periódico ministerial para algunas ligeras consideraciones de actualidad. En otro artículo discurre acerca de las deficiencias en la práctica del sufragio.

El Español

Del fomento del poder naval trata este colega, recogiendo las conclusiones de un artículo inserto en *El Nervión*, de Bilbao, en el que se propone la creación de una Liga marítima española.

El Liberal

Cree que el país va despertando y se dispone á dar señales de vida en la contienda electoral; y dada la descomposición en que están los heterogéneos elementos del Gobierno y la rivalidad de las tendencias que lo constituyen, presume que un esfuerzo vigoroso podría convertir en derrota para aquél la próxima lucha.

El Correo

De unos párrafos del *Diario de Barcelona* deduce el periódico fusionista que á los conservadores de abolengo no les agrada el rumbo que llevan las cosas. Y señala también el disgusto que muestra *La Epoca* por la agitación que existe en Barcelona.

La Correspondencia

Ocupándose de la circular electoral de Gobernación, pide que se cumpla escrupulosamente el reglamento de las Cámaras en el examen de actas, demostrando así la sinceridad.

La Reforma

Su artículo es un alegato en favor del Gobierno y, sobre todo, en favor del general Polavieja.

El País

Los asuntos de Barcelona dice el colega que revelan que sube la marea reaccionaria, porque el gobernador ha intentado prohibir una reunión anticlerical.

Farsa electoral

Nada de lo que acontece y se prepara en

esta desgraciada provincia nos coge de sorpresa.

Todo, absolutamente todo lo tenemos previsto al ver como el Sr. Silvela claudicaba dando al olvido sus propósitos de extirpar la plaga del caciquismo y enviando á la provincia de Orense un prefecto, deudo y primo carnal del cacique conservador, que intenta perpetuar el feudo infame y vergonzosamente explotado por sus antecesores.

La hipocresía, las apariencias de legalidad con que el Gobierno trata de encubrir sus atropellos y coacciones, son mucho más repugnantes y censurables que la violencia ejercida sin ambages y á cara descubierta.

Pero los conservadores son así; jamás han dejado de lograr el fin apetecido por empacho de legalidad; no tienen el valor necesario para luchar de potencia á potencia, y no dudan en valerse de malas artes, como los ruñanes y jugadores de dudosa buena fé, para conseguir el triunfo que nunca podrán alcanzar con armas de buena ley.

Si no pueden suspenderse ayuntamientos por hallarse en pleno período electoral, se buscan funcionarios débiles y complacientes que se presten á procesarlos por la denuncia de un agente asalariado; si aun así no consiguen quebrantar las fuerzas del enemigo, se exigen las actas en blanco, se envían delegados á los colegios, y, en último caso, se arman tumultos, se rompen las urnas y se anula la elección.

La representación de la farsa ha dado ya principio en el distrito de Ginzo con todo el aparato que su argumento requiere atropellando las leyes, vulnerando el principio de autoridad y poniendo en duda la rectitud de un funcionario integérrimo que no se prestó á ser cómplice de tales demasías.

Para destartalar la legítima influencia que allí tienen los elementos liberales de suponer es que no ha de pararse en barras el congreso de repugnantes babosas, voraces buitres y otras alimañas, ansiosas de carnaza, que acuden rasteándose, al despacho del obligado deudo del cacique conservador para fraguar cobardes denuncias y urdir bajas intrigas, propias tan solo de los que no se juzgan con fuerza bastante para luchar con nobleza y cara á cara.

Porque así lo esperamos, pues de antiguo conocemos los procedimientos bugallistas, es por lo que levantamos nuestra voz denunciando ante el país los atropellos y violencias de los conservadores en esta provincia, y poniendo de manifiesto la decantada sinceridad electoral del partido gobernante.

Nuestra mesurada actitud desde que el señor Silvela subió al poder, actitud expectante y prudente en vista de sus solemnes declaraciones, nos autoriza para ser hoy más acervos en nuestras censuras y más enérgicos en la protesta que formulamos contra las arbitrariedades que aquí se cometen en perjuicio de los legítimos derechos del partido liberal.

El caciquismo de Orense

Si en todas partes ocurre lo que en esa desgraciada provincia gallega, puede el Gobierno hacer cuantas protestas quiera de sinceridad y deseo de matar el caciquismo, seguro de que no ha de creerle nadie.

El Sr. Bugallal, neo-silvelista, no se ha contentado con el nombramiento de gobernador de Orense para un pariente suyo, diputado provincial de profesión, cacicuelo hasta los tuétanos y osado manipulador, sino que le ha permitido inaugurar sus funciones con una brutal razzia de empleados de todos los ramos.

A partir del cambio de política, en la provincia de Orense no ha quedado nada en pie; los pobres telegrafistas han ido á parar de un porrazo á varias provincias tan distantes como Bilbao.

Así se ha inaugurado la nueva situación en cuanto á personal.

Por lo tocante á la función electoral, en su relación con los municipios, el Gobernador no se anda con escrúpulos.

Está llamando á su despacho á todos los alcaldes para arrebatarles la dimisión, imponerles la candidatura adicta ó amenazarles con crueles persecuciones.

No pudiendo proceder gubernativamente contra los ayuntamientos que no le son propicios, acude á los jueces para que dicten procesamientos á diestro y siniestro, y como algún funcionario judicial se resistiese á acatar la voluntad del atrevido Poncio, ha hecho éste correr la especie de que se nombrarán jueces especiales, porque el ministro de Gracia y Justicia lo recomendará así al presidente de la Audiencia.

Esta acción del gobernador tiene perturbada la provincia y sembrado el terror en los organismos municipales.

Los Sres. Silvela y Dato deben estar convencidos de que el gobernador de Orense no es funcionario adecuado para realizar la política que el Gobierno afecta preconizar; pero si le

consienten las tropelías que en servicio del caciquismo viene cometiendo, será porque quiere desvanecer con actos odiosos sus hipócritas palabras.

En todas partes es intolerable el caciquismo y en ninguna tanto como en Orense, donde se pretende por los delegados del Gobierno subordinar al capricho de un hombre los intereses y los derechos de todo el mundo.

No esperamos que estas advertencias remedien, ni contengan, el mal que ponemos de manifiesto; pero nos disponemos á hacer la disección del mísero Poncio orensano y de sus valedores madrileños.

(De *El Nacional*.)

CARTERA LOCAL

Conócense numerosos detalles del salvaje atentado á los derechos individuales perpetrado hace días en Ginzo de Limia.

Los ayuntamientos de Ginzo, Rairiz y Sarreaus fueron denunciados criminalmente por el desprestigiado recurso de supuesta alteración de cuotas en el reparto de territorial.

El querellante es un individuo que hace días fué nombrado cartero de Ginzo á Calvos apesar de que há sido penado, no ha mucho, por robar unos tocinos.

Las tres querellas están escritas de la misma letra y en idéntica forma, con la sola variante de los nombres de los concejales.

El querellante Serafin Pedreira recusa al juez de Ginzo Sr. Escosura, y por ministerio de la ley entienden en dicho asunto el padre del diputado provincial D. Emilio Morrenza, y significado silvelista.

Apesar de los antecedentes de aquel sugeto no se le ha exigido fianza, á responder de las costas y multa á que se ha hecho acreedor en el caso de que se falle como es de suponer el incidente de recusación que hoy se halla en trámite.

En cambio los concejales de Rairiz, Sarreaus y Ginzo se hallan procesados y suspensos; los derechos políticos atropellados por las mismas autoridades y los individuales por los suelos.

Las hordas de Sola siguieron el mismo camino para procesar el ayuntamiento de Cualedro, aprovechando la ausencia del juez de instrucción de Verín, no obstante lo cual las autoridades superiores no han adoptado medida alguna para contener los actos vandálicos de los que se llaman de mote *regeneradores*.

¡Permanecerán impasibles los altos poderes ante la anarquía reinante en esta provincia desde el advenimiento del partido de Silvela y Polavieja!

El *Heraldo de Madrid* ocupase en primera plana de los atropellos electorales verificados en España hasta la fecha, y, entre otras cosas, dice lo que á continuación copiamos respecto á las demasías cometidas en Ginzo:

«El Sr. Lopez Mora recibió anoche el siguiente y edificante telegrama.

«*Ginzo de Limia 28*.—En este distrito ayer 27 se ha presentado denuncia contra los ayuntamientos de Ginzo, Rairiz de Veiga y Sarreaus.

Como el juez de primera instancia no se prestó á procesar, se le recusó; el municipal se inhibe por parentesco con los denunciados y recae el juzgado en un juez suplente conservador que procesa á Cristo Padre.»

El Sr. Lopez Mora dió cuenta esta mañana al Sr. Sagasta de este despacho pocos momentos después de hablar con el jefe liberal el señor Ramos Calderón.

El Sr. Sagasta calificó de atropellos, de coacción y de abuso intolerables tales actos.

¿Que tal? Las muestras son bien elocuentes.

Hemos visto la *Gaceta* y seguiremos viéndola en los días sucesivos para saber si el Gobierno toma aquellas enérgicas medidas que deben ser consecuencia natural de procedimientos tan abusivos.

«No veremos decreto alguno con la destitución de los gobernadores que autoricen ó inspiren esas coacciones, como no hemos visto medida alguna que tienda á esclarecer ciertas denuncias graves contra alguna de esas autoridades, cuya incompatibilidad en la provincia que rigen es manifiesta.»

El *Correo* de anteayer se ocupa de los atropellos que se cometen en esta provincia, inserta telegramas de D. Vicente Perez y D. Manuel Enriquez y termina manifestando lo que copiamos á continuación:

«Causa honda pena ver que un Gobierno que, titulándose regenerador, y ostentando en su bandera la guerra al caciquismo permita y apadrine que, entregada la provincia de Orense á un cacique, se desenvuelvan allí todas las malas artes del más condenable pandillaje.»

Se nos ha dicho, hablando de este asunto, que tales procesos obedecen al deseo de facilitar la elección del Sr. Bugallal por Ginzo de

Limia. Y esto sería un refinamiento de exagerado caciquismo.

Tiene el Sr. Bagallal su distrito de Bande, por donde fué diputado y por donde se presentaba candidato y donde cuenta con elementos.

¿A que obedece el lujo de arbitrariedad de abandonar su distrito y pretender la representación de otro en que carece de adeptos y en el que tiene que entrar procesando ayuntamientos y atropellando á todo el que allí vive?

Si esto es querer alardear de omnipotencia ministerial, lo explicáramos como un caso clínico de delirio de poder, pero no comprendemos que lo antorice el Gobierno, una vez que conoce los hechos, y mucho menos un Gobierno que no se cansa de decir á todo hora que respetará fielmente la voluntad de los electores. ¡Buena manera de respetar á los electores llevándolos á la cárcel!

En el pueblo de Leiro se ha abierto al público una nueva botica á cuyo frente se ha puesto el joven farmacéutico D. Carlos Sánchez García.

Ayer se ha celebrado junta administrativa en la delegación de Hacienda de esta provincia por supuesta defraudación del impuesto de industrial.

Los expedientados fueron condenados al pago de la diferencia de matrícula y á la multa correspondiente.

Ayer noche se cantaron en nuestra Basílica los oficios de tinieblas habiendo concurrido á tan solemne acto numerosos fieles.

El *Miserere* del maestro de capilla Sr. Ortiz es una obra artística de indiscutible mérito que hace honor al joven é inspirado compositor religioso.

En la imposibilidad de ocuparnos hoy con algún detenimiento de dicha obra por falta de espacio, lo haremos en el próximo número.

Hoy se volverá á cantar el hermoso *Miserere* y tres lamentaciones del maestro Enciso, la primera en *re* menor, la segunda en *sol* menor y la última en *si* bemol mayor.

El comandante de artillería D. Leoncio Urzáiz y Cuesta, recién llegado de Filipinas, ha sido nombrado ayudante de órdenes del general de división D. Leoncio de la Portilla, de cuartel en Pontevedra.

Ayer tarde estuvieron en la administración de Hacienda recogiendo datos referentes al ayuntamiento de Villamarín, el propietario de *La Nueva Epoca* Sr. Madriñán Megid y el cura párroco D. Ramón Megid.

Los comentarios que se hacían en la calle del Progreso al ver de manteos y sombrero de teja al aspirante á cacique, eran sabrosísimos.

Nosotros los omímitos en gracia á la festividad de los días en que nos hallamos.

Por real orden de 27 del actual ha sido nombrado subinspector del noveno tercio de la Guardia civil nuestro querido amigo y paisano D. Constantino Brasa, coronel del benemérito cuerpo.

Después de la celebración de los oficios en la S. I. C., que dieron principio á las ocho de la mañana de hoy, tendrá lugar la solemne bendición de los Santos Oleos.

A las tres de la tarde se verificará la ceremonia del *Lavatorio*, y á las cinco se cantarán solemnes Maitines, motete y *Miserere*.

Lo mismo en la S. I. C. que en todas las parroquiales, se cantarán los oficios de tinieblas y los fieles verificarán, como de costumbre, la visita de altares.

El sermón del Mandato lo pronunciará á las tres y media de la tarde el señor Magistral.

El sermón de Pasión que como de costumbre tendrá lugar en la Catedral mañana á las cinco de la madrugada está á cargo del Mayordomo del señor obispo D. Juan Manuel Gómez.

De los sermones del Encuentro y Descendimiento se ha encargado el doctor D. Faustino Conjil.

El de la Soledad será pronunciado por el conocido orador D. Agustín Ricardo Rodríguez, y el de las Siete palabras por el prefecto del Seminario D. José Crespo.

Mañana se verificarán las tres procesiones que desde largos años se vienen celebrando por el católico pueblo de Orense, en conmemoración del cruento calvario y doloroso suplicio sufrido por nuestro Redentor.

A las siete de la mañana la del *Encuentro*, que saldrá de la Plaza Mayor y se recogerá en la iglesia de San Francisco; á las cinco de la tarde la del *Santo Entierro*, y á las nueve de la noche la de la *Soledad*.

Todas ellas recorrerán las calles de costumbre.

En atención á la festividad de hoy y mañana, no trabajan estos días nuestros cajistas; por cuya razón no se publicará *El Miño* hasta el domingo.

Los tabacos que se importen en las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, para el consumo particular pagarán en lo sucesivo los mismos derechos de regaña que los tabacos, cajetillas y picadura del extranjero.

El día 1.º de Abril, en la Depositaria pagadora de Hacienda de esta provincia, se abrirá el pago de clases pasivas por el orden siguiente:

- 1.º Abril.—Jubilados, cesantes y exclustrados.
- 3 Idem.—Montepío Militar.
- 4 Idem.—Idem civil.
- 5 Idem.—Retirados tropa.
- 6 Idem.—Idem jefes.
- 7 Idem.—Cruces.
- 8 Idem.—Apoderados; D. Miguel Vázquez, D. Delfín Durán, D. Benito Falcón y D. Manuel Sás.
- 10 Idem.—D. Francisco Núñez, D. Inocencio Ferreiro, D. Mamerto Taboada y D. Demetrio Rodríguez.
- 11 Idem.—D. Eladio Pérez, D. José Vaamonde y D. Venancio Fernández.
- 12 Idem.—Nóminas sin distinción.

De una finca de la propiedad de D. Hilario Rodríguez, vecino de Bande, le ha sido hurtada una porción de leña, ignorándose quien sea su autor.

A consecuencia de quemaduras ha fallecido el niño Dionisio Vázquez, vecino de Vilarusa (Peroja).

Beneficencia.
En el día de ayer han ingresado en el hospital provincial:

Los soldados de la guarnición de esta plaza Juan Gómez Rodríguez, Celso Seoane y Antonio González Gómez.

Fallecieron: María Vila, de San Ciprián de Viñas, y el niño expósito Juan Manuel de la Iglesia.

Tribunales.
Causas ingresadas en la Secretaría de esta Audiencia provincial:
Orense.—Por hallazgo de un feto.
Valdeorras.—Por lesiones.

Observaciones meteorológicas de ayer.

Altura barométrica á cero	754.4
Idem id. al nivel del mar	766.8
Temperatura al aire libre	24.6
Id. máxima de anteayer (á la sombra)	21.8
Idem id. id. (al sol)	26.3
Idem mínima (á la sombra)	4.2
Idem idem por irradiación	3.0
Dirección del viento	0.
Estado del cielo	Nuboso.
Lluvia en milímetros	0.0

A los tenedores de Cubas, emisiones de 1886 y 1890

El delegado del Banco Hispano Colonial en esta capital, Sr. Fuentes Pérez, ha recibido ayer el siguiente telegrama del director general de aquella sociedad. «*Hoy ordenamos pago cupones Cubas ambas emisiones. Rogamos dente publicidad.*»

El tintorero Benjamin Destar se halla establecido en la calle de San Francisco núm. 12 principal.
Tiñe en todos los colores que se deseen á precios sumamente económicos.

En el establecimiento de José María Rodríguez, Progreso y esquina á la calle de Alba, se vende alpiste á cinco reales cuarta arroba.
También se expenden latas de salmón, bonito, congrio, angulas, besugo y de otras clases.

El Liberal

En el folletín del popular periódico madrileño han empezado á publicarse las **MEMORIAS INTIMAS** del teniente general don Fernando Fernández de Córdoba, marqués de Mendigorría.

Todo el que se suscriba á *El Liberal* por un trimestre, recibirá gratis los cinco primeros folletines.

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las *Pildoras* y al *Farabe Blancard*, único remedio contra la anemia, los calores pálidos, la pobreza de la sangre, la escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares

y por eso recomendamos á médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre *Blancard*, las señas: 40, Rua de Bonaparte, París y el sello de garantía de la *Unión de Fabricantes*.

El Colegio de San Ignacio de Loyola, que tan brillantes resultados está dando en la enseñanza de la niñez, se ha trasladado de la plaza de la Leña, donde se había establecido, á la calle del Instituto, núm. 44, (frente á la estatua del Padre Feijó).

Sus profesores admiten alumnos internos y también dan clases por la noche.

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 29, 10 n.

Órdenes que no se cumplen

El ministro de la Gobernación ha ordenado telegráficamente á los gobernadores que se abstengan de procesar ayuntamientos durante el período electoral, suspendiendo el curso de las denuncias que se formulen.

Acuerdos del Gobierno

Por el Ministerio de la Guerra se ha acordado que se abonen cuatro medias pagas á los oficiales de voluntarios que han combatido en la isla de Cuba en defensa de España.

También se acordó en principio amortizar la vacante ocurrida por la muerte del almirante Sr. Chacón.

Escándalos electorales

El Herald, *El Nacional*, *El Correo* y otros periódicos censuran al Gobierno por los atropellos que se están cometiendo en la provincia de Orense para combatir á los candidatos liberales D. Vicente Pérez y D. Alvaro López Mora.

El Sr. Sagasta ha protestado enérgicamente haciendo llegar sus quejas al Sr. Silvela.

Orden público

En los centros oficiales desmienten que se hayan tomado precauciones en esta corte temiendo que se perturbase el orden público.

Dicen que tienen la seguridad de que no se alterará el orden en Madrid, y que los manejos de los carlistas son conocidos por el Gobierno.

Madrid 29, 12 n.

La salud del Papa

Telegrafían de Roma que el estado del Sumo Pontífice, inspira serios temores, habiéndose establecido guardia permanente de médicos en el Vaticano.

Entre los cardenales se observa cierta agitación precursora de la reunión de un próximo Cónclave.

Noticias de Manila

El general Ottis se ha puesto al frente de las tropas americanas para dirigir las operaciones.

Los tagalos continúan incendiando los pueblos que se ven precisados á abandonar.

Además de Malabon han puesto fuego á los edificios de Bulacan, que quedaron totalmente destruidos.

Dimisión de un general yankee

El general Milles, jefe de las fuerzas que ocupan á Ilo-Ilo, ha presentado la dimisión de su cargo por enfermo.

Le sustituye el coronel Hughes, pasando el general Milles al cuadro de reserva, según la orden recibida de Washington.

Ferocidad de los americanos

Noticias comunicadas de Hong-

Kong dicen que en la toma de Malabon varios soldados yankees penetraron en una casa persiguiendo un grupo de indígenas, sin respetar el pabellón francés enarbolado sobre el edificio.

Los infelices tagalos fueron asesinados sin compasión por los bárbaros soldados americanos.

Madrid 30, 1 m.

Asamblea cubana

No es exacto que el general Brooke haya disuelto la Asamblea de los cubanos.

Propuso al Gobierno la disolución; pero de Washington le ordenaron que suspendiese esa medida para no excitar más los ánimos contra los americanos.

El rigorismo del general Brooke es censurado por la prensa de New-York.

Senadores vitalicios

Dícese que en la combinación de las nueve vacantes de senadores vitalicios serán nombrados los señores Abarzuza y Martínez del Campo, ex ministro de Ultramar el primero y presidente de la Sala del Supremo el segundo.

Dos nombramientos

Ha sido nombrado subsecretario del Ministerio de Marina el Sr. Mozo, candidato á la diputación á Cortes por el Ferrol.

El señor conde de Tejada de Valdosa fué nombrado, también, presidente del Consejo de Estado.

Proyectos de reforma

El Gobierno acordó presentar en el Parlamento dos nuevos proyectos.

Declarando incompatibles altos cargos administrativos con el de diputado, y suprimir determinado número de consejeros de Estado, requiriendo tener la categoría de ex-ministros para los presidentes de sección.

Ultima hora

Noticias recibidas de Londres aseguran que las tropas americanas se han visto imposibilitadas de continuar el movimiento de avance sobre Malolos.

Aguinaldo se ha puesto al frente de los suyos, que opusieron enérgica resistencia á los yankees ocasionando les sensibles bajas.

Cultos

Santos de hoy
Juan Climaco.

Santos de mañana
Amós, Amadeo y Balbina.

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

Cambios medios	
4 por 100 interior	Titulos grandes . . . 64.50 por 100
rior	Idem pequeños . . . 66.50
4 por 100 exterior	Idem grandes . . . 73.45
rior	Idem pequeños . . . 73.45
Idem amortizable	Idem grandes . . . 73.45
zable	Idem pequeños . . . 73.65
Billetes de Cuba 1886	67.85
Idem 1890	58.85
Obligaciones de Aduanas al 5 por 100	93.25
Idem de Filipinas al 5 por 100	76.35
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	105.75
Idem id. id. al 4 por 100	101.75
Acciones del Banco de España	407.00
Idem de la Tabacalera	263.75

PAPEL S/ EL EXTRANJERO

París, á la vista	23.95
» á 8 d/v	00.00
Londres, á la vista	00.00
» á 8 d/v	00.00
» á 90 d/f	00.00

FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

París, 4 por 100 exterior	60.10
Londres, 4 por 100	00.00

ORENSE: IMPRENTA DE «EL MIÑO»

ANDRÉS PERILLE FERRETERÍA * VIDRIOS * CURTIDOS

Se acaba de recibir gran surtido en colchones de 12 á 100 pesetas uno. Almohadas de 4 á 20 pesetas. Gran surtido de ferretería, baldosas, azulejos y vidrios de todos colores y tamaños.

Progreso, 49

Especialidad en cerrajería para obras.

Progreso, 49

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatravas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diario de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BIENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PILLA, POMA-DA KOCH, 3 ptas. pomó. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PELLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR
Dilatación de las ESTRECHECES. Rótura y extrusión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VESIGA y RIÑONES (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEAS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS SEMINALES, HISTERISMO, males DIGESTIVOS, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás, TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

EN ORENSE: Farmacia de D. Serafin Temes, en donde se expenden todos los medicamentos de este Gabinete.

PIANOS

Marca R. MARISTANY, de Barcelona

VENTA Á PLAZOS desde ¡5 duros! mensuales

PIANOS GRAN FORMA cuerdas cruzadas, siete octavas y clavijero de metal, máquina celeste, doble repetición perfeccionada, con barra sostenedora placada de níquel, marcos bancada de hierro de una sola pieza, capiteles sostenedores en la vidriera ricamente escultrados, divididos en tres plazones con molduras mate y refundidos dorados, consolas escultradas, teclado doble, cilindro con marfiles extra, espléndidas asas y candelabros dobles dorados ó de níquel.

Fabricación selecta, sólida y perfeccionada garantizada por 10 años

Todos los pianos marca R. MARISTANY, están dotados de máquinas del renombrado autor Rodhen de París, lo cual constituye una indiscutible garantía de perfeccionamiento, y se hallan fabricados con madera llamada abeto cuidadosamente seca y curada, lo que justifica si cabe más, su extrema solidez y duración.

Música española y extranjera.—Se reciben encargos. Para más detalles dirigirse á

DON MARIANO ALCOCER, ORENSE.—Plaza del Hierro, 2, y Pájaro, 9.

Todo anuncio que se inserte en este periódico, satisfará el impuesto y recargos que prescribe la ley del Timbre.

LA COMPANIA FABRIL SINGER
 HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS.
 Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y MAS DEL DOBLE de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos.
 Catálogos ilustrados gratis.
SUCURSAL EN ORENSE, Progreso, 36.

Salón-Peluquería DE EDUARDO REY CUSTODIO Paz, 14, frente al Teatro. ORENSE

Reservado para teñir el pelo y la barba, desde el color rubio oro hasta el más negro. Especialidad en el lavado de la cabeza. Duchas generales y locales. Globos y farolillos á precios ínfimos.

Eduardo Rey Custodio 14—PAZ—14

L'UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1828 Establecida en París, Rue la Banque, 15 Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑIA en 31 de Diciembre de 1897.
Capital social..... Pts. 10.000.000
Reservas..... » 10.890
Primas á recibir.... » 78.268.395
Total de garantías. » 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS en 31 de Diciembre de 1897. Pesetas 16.436.973.862
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. Pesetas 219.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagado por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense: D. ARTURO NOGUEROL BUJAN Procurador de los Tribunales. SANTO DOMINGO, 46

LA UNION CAFÉ, BILLARES Y Fábrica de Gaseosas. 17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada y esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Coñacs desde 5 hasta 15 pesetas; rones desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

Café Regional SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; café superior; vinos y licores de las mejores marcas.

FÁBRICA DE GASEOSAS Se elaboran de Limon, Naranja, Grosella, Horchata, Agraz y de Café.

PRECIOS:—1'50 pesetas docena, devolviendo los cascós. Sifones de agua de Seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. La docena de sifones grandes, 3'50 pesetas; idem pequeños 2'50.

Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

J. PACHECO
 FOTOGRAFO
 CON GALERIA DOTADA DE TODA CLASE DE APARATOS MODERNOS, participa al público que trasladó su acreditado establecimiento á la casa núm. 9 de la calle de Alba, local que ofrece grandes comodidades al parroquiano, y reúne las condiciones necesarias para ejecutar con esmero cuantos trabajos se le confíen.
Fotografo. J. PACHECO-Fotografo.
 NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9